
Α
ντί να παίρνει το επίδομά του, το
καταθέτει στη Μητρόπολη και από
το μισθό του εκπαιδευτικού κρα-
τά ένα πολύ μικρό του μέρος, μια
που η Μητρόπολή του δεν έχει ει-

σοδήματα από πουθενά. Ο Μητροπολίτης Κε-
ρύνειας Χρυσόστομος απαντώντας στις κατη-
γορίες για «διπλοθεσίτη», δηλώνει ότι είναι
ταγμένος να υπηρετεί την Εκκλησία και δεν
κάνει τίποτα διαφορετικό απ’ ό,τι έκαναν άλλοι
ιεράρχες για αιώνες σ’ αυτόν τον τόπο υπηρε-
τώντας την Εκκλησία και την Εκπαίδευση.

Επιστροφή στα θρανία και παραλίγο να θρηνή-
σουμε θύματα στην Αγγλική Σχολή όπου κατέρ-
ρευσαν πέντε αίθουσες; Ήταν ένα ατυχές γεγονός
αλλά ας μην είμαστε υπερβολικοί. Στο κτήριο Lloyds
φούσκωσε το ψευδοτάβανο, έγινε αποκατάστα-
ση και όπου χρειαζόταν, έγινε αλλαγή. Από αυτά
που γνωρίζω, μπορώ να πω ότι στην Αγγλική Σχο-
λή λαμβάνονται όλα τα αναγκαία μέτρα για να δια-
σφαλιστούν οι δύο αυτές παράμετροι. 

Πώς είναι να διδάσκεις Θρησκευτικά στην Αγγλι-
κή Σχολή, με ξένους, με Τουρκοκύπριους; Πώς
είναι να ζεις σε ένα περιβάλλον όπως είναι η Κύ-
προς που είναι πολυπολιτισμικό και πολυθρη-
σκειακό; Άρα γιατί να νιώθουμε κάτι διαφορετι-
κό και στην Αγγλική Σχολή; Ο Χριστός είπε, και αυ-
τό διδάσκουμε: «αγαπάτε αλλήλους».

Το να διδάσκεις Θρησκευτικά; Ευτυχώς το Υπουρ-
γείο Παιδείας κάνει πολύ καλή δουλειά όπως και
η Εκπαιδευτική Υπηρεσία, διότι δεν διδάσκουμε
το μάθημα των Θρησκευτικών με φανατισμό, αλ-
λά με πολλή αγάπη. Το μάθημα αγκαλιάστηκε σε
τέτοιο βαθμό που τα παιδιά ζητούν περισσότε-
ρες ώρες. Μάλιστα η ίδια η Σχολή προχώρησε στην

πρόσληψη δεύτερου θεολόγου, καλύπτοντας η
ίδια τα έξοδα. 

Πώς αισθάνονται τα παιδιά όταν τους διδάσκει
ένας Μητροπολίτης; Τα παιδιά ευτυχώς δεν βλέ-
πουν τα πράγματα όπως εμείς οι μεγάλοι. Μπο-
ρούν να δουν μέσα από τους τίτλους, από την αμ-
φίεση τον εσωτερικό κόσμο του άλλου και νιώθω
πολύ τυχερός διότι αυτά τα παιδιά μπόρεσαν να
δουν μέσα στον άνθρωπο και να εκτιμήσουν αυ-
τό που έχουν μπροστά τους. Το ίδιο κάνω κι εγώ,
διότι δεν νοιάστηκα ποτέ για την κοινωνική θέση
των οικογενειών τους, ούτε πόσα χρήματα έχουν
ή δεν έχουν. Προσπαθώ να δώσω σε όλα τα παι-
διά καθαρό το μήνυμα του Ευαγγελίου. 

Είμαστε ορθόδοξοι, υπάρχουν παιδιά που μπο-
ρεί να είναι μουσουλμάνοι ή καθολικοί ή άλλων
θρησκειών. Υπάρχει μια σύγκρουση; Τα παιδιά με-
ταξύ τους δεν έχουν σύγκρουση, εμείς οι μεγά-
λοι προσπαθούμε να βρούμε συγκρουσιακές κα-
ταστάσεις. 

Είδε το φως το δημοσιότητας ότι ένας Τουρκο-
κύπριος επιτέθηκε σε Ελληνοκύπριο διότι φορούσε
σταυρό και από τότε απαγορεύεται να φορούν σταυ-
ρό τα παιδιά. Τα παιδιά δικαιούνται να φορούν τα
θρησκευτικά τους σύμβολα αλλά επειδή είμαστε
μια μεγάλη πολυπολιτισμική κοινότητα, η Σχολή
συστήνει και προτρέπει όπως όλοι οι μαθητές και
το προσωπικό είναι ευαίσθητοι στη συμπεριφορά
τους απέναντι στους άλλους. 

Πώς είναι οι Τουρκοκύπριοι στο μάθημα των
Θρησκευτικών; Μέχρι τώρα δεν έχω διδάξει σε
Τουρκοκύπριους, όμως ήμουν υπεύθυνος τμήμα-
τος που είχε μέσα Τουρκοκύπριους. Συμπεριφε-
ρόμουν το ίδιο σε όλα τα παιδιά, προσπαθούσα για
όλους η ζωή τους στο σχολείο να είναι πιο καλή και
να μπορούν να έχουν ανεμπόδιστη πρόσβαση στο
αγαθό της μάθησης.

Πώς νιώσατε με την πρόσφατη επιστολή για δι-
πλοθεσίτη εκπαιδευτικό που στάλθηκε στην Ιερά
Σύνοδο; Δεν ξέρω σε τι αποσκοπεί αυτός ο χαρα-
κτηρισμός. Προτιμώ να εργάζομαι και να προσφέρω
ταπεινά και αθόρυβα παρά να δημοσιοποιώ αυτά
που κάνω. Δεν επιδιώκω την προσωπική προβολή.
Τα θέματα θρησκείας και εκπαίδευσης είναι τόσο
σημαντικά που κανείς δεν δικαιούται να παίζει μ’

αυτά. Είμαι ταγμένος να υπηρετώ την Εκκλησία και
δεν κάνω τίποτα διαφορετικό απ’ ό,τι έκαναν άλ-
λοι ιεράρχες για αιώνες σ’ αυτόν τον τόπο υπηρε-
τώντας και την Εκκλησία και την Εκπαίδευση. Με
την ίδια λογική του «διπλοθεσίτη» υπάρχουν αρ-
χιερείς οι οποίοι διδάσκουν ακόμα και σε πανεπι-
στήμια, πόσο μάλλον σε κρατικά και ιδιωτικά σχο-
λεία και αυτό το θεωρώ τιμή για την Εκκλησία της
Κύπρου.

Ο δήμαρχος Κερύνειας Καριόλου με επιστολή
του στην Ιερά Σύνοδο αναλύει όλα όσα κάνετε. Δεν
κάνω κάτι που είναι εναντίον των νόμων του κρά-
τους ούτε ενάντια στους κανόνες και τις παραδό-
σεις της Εκκλησίας και επειδή ξέρουν ότι δεν εί-
μαι καθόλου παράνομος, προσπάθησαν να το ρί-
ξουν στο συναισθηματικό επίπεδο, το οποίο πιά-
νει επικοινωνιακά. Δεν το εξετάζω αν είναι εσκεμ-
μένα ή όχι, κάποιος μπορεί να σκεφτεί πολλά, όμως
έμαθα πολύ ταπεινά αυτό το οποίο συμβαίνει να
εξετάζω. Εκτιμώ ότι όλα αυτά είχε στο μυαλό του
ο δήμαρχος της Κερύνειας αντιδρώντας με την επι-
στολή του. Γνωρίζουν πολύ καλά την κατάσταση
της Μητρόπολης Κερύνειας, γνωρίζουν ότι έχουν
αφαιρεθεί οι εύρωστες και οικονομικά δυνατές
περιοχές της όπως το Πλατύ Αγλαντζιάς, ο ναός
του Αγίου Γεωργίου Αγλαντζιάς, όλα όσα είχαν δο-

θεί στον μακαριστό προκάτοχό μου με την υπό-
σχεση να τα έχει η Μητρόπολη Κερύνειας μέχρι
την ημέρα της επιστροφής. Όλα αυτά τα σημαντι-
κά εισοδήματα τώρα έπαψαν να εισρέουν στο τα-
μείο της Μητρόπολης Κερύνειας που είναι ολό-
κληρη κατεχόμενη και δεν έχει εισοδήματα από
πουθενά. Επίσης έχει μειωθεί ο προϋπολογισμός
της στο ελάχιστο και δεν αρκεί ούτε για τα λει-
τουργικά έξοδα του γραφείου. Μας έχουν δώσει
ναούς που είναι στην Κοκκινοτριμιθιά και Μάμ-
μαρι, οι οποίοι είναι καταχρεωμένοι και δεν είναι
εξοπλισμένοι. Έχουμε ναό στον οποίο με την κρί-
ση δεν μπορούν να πληρώνουν τους ιερείς του.
Έτσι μοιραία επωμίζεται και αυτό το βάρος η προ-
σφυγική Μητρόπολη Κερύνειας.

Γιατί έγινε αυτό; Αυτές είναι οι καταστάσεις που
βρήκα ως νέος Μητροπολίτης και πρέπει να θε-
ραπεύσω χωρίς να εκτίθεται η Ιερά Σύνοδος και
χωρίς να τη φέρνω σε δυσκολία ή να προκαλώ
περισσότερα προβλήματα στις μικρές κλειστές κοι-
νωνίες. Η Μητρόπολη ζει με έναν υπάλληλο και
ένα συνταξιούχο των οποίων τα εισοδήματα προ-
έρχονται από τον προϋπολογισμό της. Το επίδο-
μα του Μητροπολίτη κατατίθεται στο Ταμείο της
Μητρόπολης Κερύνειας για να μπορεί να υφίστα-
ται και να δίνει κάτι σε κάποιους νέους επιστήμο-

νες που μας βοηθούν, όπως και για το ευρύτερο
ποιμαντικό και πνευματικό έργο. 

Η Ιερά Σύνοδος συζήτησε το θέμα των επιστολών;
Δεν ήμουν στην τελευταία Σύνοδο διότι εδώ και μή-
νες είχα πάρει πρόσκληση για να βρίσκομαι στο Κάι-
ρο στην 31η Οικουμενική Συνάντηση Επισκόπων.
Βγήκε ανακοίνωση από τη Σύνοδο για τα θέματα
που είχαν συζητηθεί. Είδα σε άρθρο συναδέλφου
σας ότι το έθιξαν ακροθιγώς, κάτι όμως που δεν ανα-
φέρεται στο ανακοινωθέν της Ιεράς Συνόδου.

Το μεγάλο πρόβλημα που αντιμετωπίζετε ως Μη-
τρόπολη Κερύνειας είναι το οικονομικό; Όχι, αλ-
λά το οικονομικό είναι η κινητήριος δύναμη για
να μπορέσουμε κι εμείς να κάνουμε πράγματα για
την Κερύνεια. Αντί να παίρνω το επίδομά μου, το
καταθέτω στη Μητρόπολη, εργάζομαι ως
εκπαιδευτικός και παίρνω απ’ εκεί ένα
μικρό μισθό, από τον οποίο κρατώ ένα
πολύ μικρό του μέρος. 

Γιατί δεν τα είπατε προηγουμέ-
νως όλα αυτά; Διότι δεν πρέπει
ένας Μητροπολίτης να διαχωρί-
ζει τον εαυτό του από τους άλ-
λους, να φαίνεται ότι είναι κα-
λύτερος, αγιότερος, διότι δεν εί-
ναι σωστό.
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«Είμαι ταγμένος να υπηρετώ την Εκκλησία»
ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΗΣ ΧΡΥΣΟΣΤΟΜΟΣ: Η Μητρόπολη Κερύνειας δεν έχει εισοδήματα από πουθενά

Αντί να παίρνω το επίδομά μου, 
το καταθέτω στη Μητρόπολη Οι κατεχόμενοι ναοί να περιληφθούν στον κατάλογο μνημείων της ΟΥΝΕΣΚΟ

Έχετε διασυνδέσεις στο εξωτερικό, είστε μέλος της Παγκόσμιας
Ομοσπονδίας Συνδέσμων UNESCO; Όλοι πρέπει να προσπαθούμε
και να αξιοποιούμε όλα τα φόρα για την προώθηση και διατήρηση
της πολιτιστικής μας κληρονομιάς. Θεωρώ αδιανόητο που μέχρι
σήμερα δεν έχουν ενταχθεί όλοι οι κατεχόμενοι ναοί της
Κερύνειας στον κατάλογο των μνημείων της UNESCO. 

Ίσως γιατί η Κερύνεια δεν θα επιστραφεί ποτέ κάτω
από οποιοδήποτε σχέδιο; Άλλο να βλέπεις το μνημείο πο-
λιτιστικά και άλλο η πολιτική κατάσταση. Έχουμε μνη-
μεία τα οποία πρέπει να δηλωθούν ότι ανήκουν στην
παγκόσμια πολιτιστική κληρονομιά. 

Τόσα χρόνια δεν μερίμνησε κάποιος γι’ αυτά; Είναι και
δικό μου ερώτημα. Τριάντα οκτώ χρόνια είμαστε απέναντι, κλαίμε
επί των ερειπίων και αντί να κερδίζουμε έδαφος, αρχίζουμε να τα
πωλούμε.

Εννοείτε στην Επιτροπή των κατεχομένων για τις περιουσίες; Ναι,
αλλάζει το ιδιοκτησιακό καθεστώς και αποξενώνει την κυριαρχία του
εδάφους από τους Ελληνοκύπριους προς το τουρκικό μόρφωμα.

Βέβαια είναι και μια αποτυχία των πολιτικών που δεν κατάφεραν

να πείσουν τον κόσμο. Δεν ξέρω αν έκαναν την προσπάθεια να πεί-
σουν τον κόσμο ή να τον ευαισθητοποιήσουν. Αν έκαναν όσα έπρε-
πε να γίνουν προς αυτή την κατεύθυνση.

Όταν επισκεφτήκατε παλιά την Κερύνεια, σε τι κατάσταση ήταν οι
ναοί; Πήγα στην Κερύνεια και στον Άγιο Μάμα στη Μόρ-
φου. Στον Άγιο Μάμα αναγνώρισαν ότι ήμουν κληρικός
φορώντας τα ράσα και το καλυμμαύκι μου. Όταν είχα πά-
ει στην Κερύνεια, με ρωτούσαν αν ήμουν Εβραίος, τρό-
μαξα, είπα: « Θεέ μου τόση αλλοίωση, δεν αναγνωρί-
ζουν οι άνθρωποι ποιος είναι ο παπάς;». Μου έκανε τρο-
μερή εντύπωση. Οι ναοί είναι ερειπωμένοι, αρκετοί εί-
ναι βεβηλωμένοι, κάποιοι άλλαξαν χρήση, άλλοι πρό-

κειται σύντομα να καταρρεύσουν.
Η Τουρκία είναι από τα ιδρυτικά μέλη της ΟΥΝΕΣΚΟ; Ναι, έχει υπο-

γράψει. Πρέπει να κάνουμε καλή και συντονισμένη δουλειά, υπάρ-
χουν αξιόλογοι άνθρωποι στη διπλωματική μας υπηρεσία. Συζητώ-
ντας μαζί τους νιώθω ότι αισθάνονται μόνοι, πρέπει να βοηθηθούν
για να μπορέσουν να αποδώσουν.

Αυτό είναι το μεγάλο στοίχημα που βάλατε με τον εαυτό σας ανα-

λαμβάνοντας τα ηνία της Μητρόπολης Κερύνειας; Πιστεύω ότι και ένας
Κερυνειώτης να μείνει να αγωνίζεται, η Κερύνεια είναι ζωντανή.

Έχετε δίπλα σας και τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, ο οποίος σας
είπε πρόσφατα ότι έχετε διαχρονικά την αγάπη του και τώρα και με-
τά που θα είναι απλός πολίτης της Κυπριακής Δημοκρατίας. Ήταν στον
εσπερινό της Παναγίας των Περβολιών που έγινε στην Ανθούπολη,
και αυτά που λέει τον τιμούν για την ευγένειά του. Πιστεύω ότι οι
πολιτικοί μας είναι καλά να έχουν αυτό το ήθος και αυτή την αγάπη
προς την Εκκλησία.

Του προσφέρατε βιβλία και μέλι και σας απάντησε χαριτολογώ-
ντας ότι με τον πόλεμο που δέχεται, χρειάζεται το μέλι. Αυτό το ξέ-
ρουν εκείνοι που ίσως του κάνουν τον πόλεμο και ο ίδιος που το αι-
σθάνεται. Τα δυο βιβλία που του δώσαμε είναι για τις εκκλησίες των
κατεχομένων και μια πολύ σπάνια έκδοση, αθλοθέτηση της Μητρό-
πολης Κερύνειας, «Η ιστορία της Κύπρου» του αείμνηστου Σπυριδάκι
που δείχνει την ελληνικότητα του τόπου. Από το υστέρημα του Μη-
τροπολίτη Κερύνειας αθλοθετήθηκε ένα άλλο βιβλίο που θα κυ-
κλοφορήσει σύντομα, η ιστορία της Κύπρου από τα αρχαία χρόνια
μέχρι σήμερα. 

Τεσσάρων χρονών ήρθατε πρόσφυγας, έχε-
τε κάποια μνήμη από το χωριό σας, Λάρνακα
της Λαπήθου; Ναι, όσο κι αν φαίνεται περίερ-
γο, έχω μαζέψει κάποιες μνήμες που μου έμει-
ναν έντονα. Το σπίτι της γιαγιάς μου, θυμάμαι
κατεβαίνοντας για να πάω στο σπίτι της είχε μια
πρασιά με κρινάκια, όλος αυτός ο αέρας που
μύριζε. Στο σπίτι μας που είχαμε καματερό και
με είχαν εντυπωσιάσει τα φτερά των πεταλού-
δων πόσο γρήγορα κινούνταν… μια φορά για
να βοηθήσω στο σπίτι, πήρα την κούζα για να
πάω στη βρύση να τη γεμίσω νερό, αλλά επει-
δή την έσερνα, μου έσπασε και μου έμεινε το
χερούλι στο χέρι! 

Γιατί επιλέξατε εκμάθηση Εβραϊκής, Αρα-
μαϊκής και Συριακής, ουγαριτικής γλώσσας και
Θεολογία της Παλαιάς Διαθήκης; Όταν τελείω-
σα το λύκειο και έδωσα εξετάσεις, είχα περά-
σει σε διάφορες επιστήμες, αλλά η πρώτη προ-
τίμησή μου ήταν στη Θεολογία και πήγα στη
Θεσσαλονίκη. Εκεί υπήρξαν αυτές οι δυνατό-
τητες και δεν τις παραθεώρησα.

Θέλατε να γίνετε ιερωμένος; Μου άρεσε
πάντα αλλά δεν τολμούσα να μπω στο χώρο
της Εκκλησίας από αυτά που ως μικρός έβλε-
πα και αδυνατούσα να τα αξιολογήσω. Στη
Θεσσαλονίκη βρήκα έναν πολύ καλό ιερέα,
και με τον τρόπο του μου χάλασε μέσα μου
όλη την εντύπωση που είχα για τον Θεό, ότι

ήταν ένας Θεός του «πρέπει και του μη», του
τύπου, και άφησε να φανεί μέσα μου ποιος
είναι ο πραγματικός Θεός. Αυτό με απελευ-
θέρωσε, με έκανε να αγαπήσω τον Θεό και
να αγαπήσω ακόμη περισσότερο την ιερή επι-
στήμη της Θεολογίας.

Πότε αποφασίσατε να αφοσιωθείτε στην ιε-
ροσύνη; Σε ηλικία 33 ετών, αρκετά ώριμος, αρ-
κετά ξεκάθαρος και αρκετά συνειδητοποιημέ-
νος για να μπορώ ανθρωπίνως να συγκρατώ τον
εαυτό μου από πολλά.

Από τους πειρασμούς; Πάντα με τη βοήθεια
του Θεού.

Ποια είναι η μεγαλύτερη δυσκολία; Το να νο-
μίζουμε ότι είμαστε καλύτεροι από τους άλλους.

Γιατί επιλέξατε τη θεολογία της Παλαιάς Δια-
θήκης; Διότι είχα πάρα πολύ καλό καθηγητή.

Η εκμάθηση των 7 γλωσσών; Οι άνθρωποι
έχουν κλίση σε διάφορα, δεν είμαι καλός σε
όλα, πάντα ήταν πρόκληση για μένα να μαθαί-
νω κάτι που ήταν περίεργο ή παράξενο για όλους
τους άλλους.

Έχετε κάνει απίστευτες σπουδές, έχετε ζήσει
στο εξωτερικό, ο Οικουμενικός Πατριάρχης σας
έχει αναγορεύσει σε Διδάσκαλο Ορθοδόξου Θε-
ολογίας, γιατί γυρίσατε στην Κύπρο; Υπήρχαν
πάρα πολύ ωραίες προοπτικές στην Ευρώπη,
αλλά η μάνα μου συχνά μου ζητούσε να γυρί-
σω στον τόπο μου. Οπότε όταν με κάλεσαν από

την Εκπαιδευτική Υπηρεσία για την προϋ-
πηρεσιακή στο Παιδαγωγικό Ινστιτούτο, το συ-
ζήτησα με τον Μητροπολίτη Αυστρίας, τον μα-
καριστό Μιχαήλ, διέκοψα το διδακτορικό μου
και ήρθα στην Κύπρο ακούγοντας τη συμβου-
λή της μητέρας μου που μου έλεγε να έρθω στον
τόπο μου, να πάρω μια δουλειά για να μπορέ-
σω να ζήσω. Χάρηκα διότι ήμουν στις τελευ-
ταίες της στιγμές, δεν ξέρω αν θα το άντεχα να
πέθαινε και να ήμουν μακριά. 

Υπάρχει σήμερα χρόνος για μελέτη; Είναι πο-
λύ λίγος ο χρόνος, είμαι πολύ κουρασμένος, λό-
γω του ότι νιώθω πως πρέπει να έρθουν και
άλλοι άνθρωποι που αγαπούν την Εκκλησία κο-
ντά, άνθρωποι ικανοί, που θέλουν να προσφέ-
ρουν και να είναι μαζί με τον Μητροπολίτη για
την Κερύνεια. Έστω και λίγος, πάντα υπάρχει
χρόνος για μελέτη.

Υπάρχουν τέτοιοι άνθρωποι; Ναι, κάνω υπο-
μονή και προσεύχομαι μέχρι να πειστούν. Η μά-
να μου όταν ήρθαμε πρόσφυγες, ήταν περή-
φανος άνθρωπος με την καλή έννοια, μπορού-
σε να υποφέρει αλλά ποτέ δεν έβγαινε να ζη-
τήσει οτιδήποτε, έτσι κι εγώ όταν έγινα Μη-
τροπολίτης, είπα ότι θα δουλέψω, θα δείξω δείγ-
μα γραφής, για να δουν ποιος είμαι, τι κάνω και
πιστεύω ότι αυτό θα τους συγκινήσει και θα έρ-
θουν να βοηθήσουν. Να βοηθήσουν την Εκκλη-
σία, την Κερύνεια.

Δεν νοείται Κερύνεια 
χωρίς Κερυνειώτες 
Τι κάνει η Μητρόπολη Κερύνειας; Και τι δεν κάνει! Έχουμε το θέμα των
κατεχομένων. Όσο η Κερύνεια είναι κατεχόμενη, ένας είναι ο αγώνας μας,
αγώνας για την επιστροφή.
Έχετε πάει; Πήγα στο παρελθόν. Ειδικά μετά το θέμα του Αγίου Καρπα-
σίας και τη θέση του Μακαριοτάτου για συμπαράσταση δεν έχω μεταβεί.
Είναι σημαντικό να υπάρχει αλληλεγγύη και συμπαράσταση μεταξύ των
μελών της Συνόδου και είμαι σίγουρος ότι κάτι ανάλογο θα πράξουν και
με τα προβλήματα της Μητρόπολης Κερύνειας. 
Τι κάνει η Μητρόπολη για την Κερύνεια; Από την πρώτη μέρα στόχος
μου ήταν να βρίσκομαι κοντά στους Κερυνειώτες. Όσο κι αν αυτό είναι δύ-
σκολο λόγω της διασποράς τους σ’ ολόκληρη την Κύπρο. Αυτό όμως δεν
με κουράζει και θα συνεχίσω με θέρμη και αγωνιστικότητα. Είναι το θέμα
των κατεχομένων ναών της Κερύνειας, των κοιμητηρίων και των λατρευτι-
κών τόπων, είναι το θέμα της νέας γενιάς να κρατήσει άσβεστη τη φλόγα
της επιστροφής. Και φυσικά προσπαθεί να λειτουργήσει, όπως όλες οι
άλλες Μητροπόλεις,  μέσα από τις αντικειμενικές της δυσκολίες.
Μήπως πρέπει να διεκδικήσετε δυναμικά; Προτιμώ να διεκδικήσω την
Κερύνεια από τους Τούρκους.
Είναι πιο εύκολο; Θέλω τη ζωντάνια μου και όλη τη δύναμή μου να τη
στρέψω εκεί που πρέπει.
Πώς διεκδικείται η Κερύνεια από τους Τούρκους; Δεν είμαι πολιτικός
ούτε αρχηγός κόμματος για να μπορώ να δίνω συμβουλές. Νιώθουμε
στους ώμους μας ότι ο λαός περιμένει και από τον Μητροπολίτη να έχει
ρόλο, να διεκδικεί την Κερύνεια. Πρέπει να πούμε στους Τουρκοκύπριους
ότι το ευαγγέλιό μας είναι της αγάπη και οι ναοί είναι τα εργαστήρια μέσα
στα οποία εμείς μαθαίνουμε πώς να αγαπούμε τους συναθρώπους μας.
Όταν μας κρατούν αυτά τα εργαστήρια, δεν έχουμε χώρο να δουλέψουμε.
Πρέπει να μας αφήσουν να πάμε εκεί για να δείξουμε τι σημαίνει αγάπη
για τον συνάνθρωπό μας. Κερύνεια χωρίς Κερυνειώτες δεν νοείται. Για μας
η μοναδική λύση είναι η λύση της επιστροφής όλων των Κερυνειωτών.

Η δική μου εκλογή έφερε 
μια ειρήνη στην Εκκλησία
Πώς νιώθετε μέσα στην Ιερά Σύνοδο; Πολύ όμορφα,
το λέω και το εννοώ.
Γράφτηκε πως οι ιερές συμμαχίες άλλαξαν με τη δική
σας εκλογή. Έτσι τα βλέπουν εκείνοι που γράφουν αυτά
τα δημοσιεύματα. Δεν νοείται να μιλούμε για ιερές συμ-
μαχίες. Δεν υπάρχουν φατρίες στη Σύνοδο. Είμαστε
όλοι αδελφοί που σε άλλα συμφωνούμε και σε άλλα
ίσως έχουμε διαφορετική γνώμη. 
Ο τρόπος με τον οποίο έχει εκλεγεί ο Αρχιεπίσκοπος,
δεν δείχνει αυτή τη στάση. Να σας πω το κομμάτι που

με αφορά που είναι η εκλογή του Μητροπολίτη
Κερύνειας. Χάρηκα την εκλογή μου για

δυο λόγους. Ο πρώτος είναι ότι από
τρίτους και από ανθρώπους οι

οποίοι δεν είναι μέσα στο εκκλη-
σιαστικό περιβάλλον, υπήρξε
κάποια θεοσημία, κάποια πλη-
ροφορία ότι θα γινόμουν Μη-
τροπολίτης. Αυτό δεν το εξε-
τάζω, το αφήνω στον Θεό. Το
δεύτερο είναι πως πλέον
σβήνει η εντύπωση που είχε ο

κόσμος ότι οι ιεράρχες μεταξύ
τους είναι διαιρεμένοι. Πιστεύω

ότι ο Θεός επέτρεψε να είμαι σε
αυτή τη θέση όχι γιατί είμαι πιο κα-

λός, αλλά νομίζω ότι η δική μου εκλο-
γή έφερε περισσότερη ειρήνη στην Εκκλη-

σία. Πιστεύω ότι τώρα είναι στο χέρι μας αυτό το αγαθό
που έδωσε ο Θεός, να έχουμε ειρήνη μέσα στην Εκκλη-
σία, να το διαχειριστούμε με σοφία ούτως ώστε και ο
κόσμος να είναι αγαπημένος. 
Σκανδαλίζει ο Αρχιεπίσκοπος εν μέσω τέτοιας κρίσης
να δηλώνει ότι θα επενδύσει στο φυσικό αέριο και με
δεδομένα τα οικονομικά της Μητρόπολης Κερύνειας.
Καλά, δεν σκανδαλίζουν τα δημοσιεύματα που γράφο-
νται για μένα; Το θέμα είναι ότι έχουμε μια αποστολή,
πιστεύω ότι το έργο μας είναι να προχωρούμε τα θέμα-
τα, παρά να πρέπει κάθε φορά να απολογούμαστε.
Η αποστολή και το έργο της Εκκλησίας δεν είναι η
εμπορική συνδιαλλαγή αλλά το πνευματικό. Σωστά.
Αλλά για να γίνουν τα πνευματικά χρειάζεται και η υλική
υποδομή. Μη λησμονείτε ότι και ο ιερός σύλλογος των
Μαθητών και Αποστόλων του Χριστού είχε ταμείο, το
«γλωσσόκομον» για τις ανάγκες των Αποστόλων. Άσχε-
τα αν το είχε στα χέρια του ένα ακατάλληλο πρόσωπο: ο
Ιούδας! Είναι λοιπόν ένας συνδυασμός, αλλά για να γίνει
κάτι όμορφο, πρέπει οι χειρισμοί να είναι καλοί, διαφα-
νείς και πάντα προς το συμφέρον και την αγάπη του άλ-
λου, όχι προς το συμφέρον το δικό μου. Στη δική μου
περίπτωση προσφέρω τα πάντα στους άλλους και από
εκείνα που βγάζω από το σχολείο, το γνωρίζει ο Θεός,
κάτι που εμένα με αναπαύει. Τώρα αν κάποιος άλλος τα
χειρίζεται αλλιώς, δεν μπορώ να είμαι υπόλογος για τις
καταστάσεις των άλλων.

Αδιανόητο που 
δεν έγινε αυτή
η κίνηση μέχρι 
σήμερα

Διδάσκαλος Ορθοδόξου Θεολογίας
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